

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mail oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mail oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščeneem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 61 • Maribor, torek, dne 5. julija 1938 • Leto XIII

Zmede glede Španije

Zadnje dni je bila zopet napetost. Francovi avioni dalje bombardirajo nezaščiten mesta in trgovske ladje tujih držav. Ogorčenje je nastalo zaradi tega zlasti tudi v angleških konservativnih vrstah. Debata v spodnji zbornici o bombardiranju angleških ladij je bila prav vroča. Major Atlee, šef delavske stranke in vse opozicije je obtožil Chamberlaina, da je pripravljen žrtvovati angleške interese, samo da Franco zmaga. Ko je Chamberlain odgovarjal Atleju, je bil prekinjan z žvižganjem in grajo. Publika je kričala: »Franco ubija britske mornarje!« Vladna večina, ki običajno šteje 240 glasov, je štela končno le 134 glasov. Iz tega torej jasno izhaja, da so tudi mnogi konservativci — proti Chamberlainovi vladi, to je, proti njegovi politiki glede španskega vprašanja.

Inozemsko časopisje pravi, da je Chamberlain povedal v svojem govoru, da je 40 milijonov funtov (okoli 9 milijard dinarjev) britskega kapitala investiranega na nacionalističnem ozemlju. To je eden njegovih argumentov, s katerim je hotel zavrniti inicijativo, da bi se podvzeli gospodarski in politični ukrepi proti generalu Francu.

Tak je bil položaj 23. junija zvečer. Med tem se je poleg te nezadovoljnosti ne samo v opoziciji, marveč tudi v vladni stranki, pojavil še nov moment prav velike važnosti: Barcelonska vlada je naznanila angleški in francoski vladi, da bo na bombardiranje nezavarovanih mest odgovorila z bombardiranjem sovražnih mest. Ne želi bombardirati civilno prebivalstvo v Španiji, marveč bodo nje zračni napadi naperjeni proti bazam, iz katerih prihajajo napadalci. Čim je to obvestilo prišlo, takoj sta Pariz in London intervenirala v Barceloni, da odvrneta republikansko vlado od takega koraka, ki bi utegnil dovesti do oboroženega spopada tudi izven območja španske vojne. Neglede na to, ali je barcelonska vlada mislila na bombardiranje italijanskih in nemških mest ali pa italijanskih baz na španskem otoku Majorki, sigurno je, veli inozemski tisk, da bi simpatizeri Francove Španije na tak ukrep republikanske Španije odgovorili s protikuropi. Če bi bila grožnja barcelonske vlade izvršena proti Italiji in Nemčiji, ti sili ne bi bili reagirali po diplomatski poti, marveč s topovi, pravi »Giornale d' Italia« ter dodaja, da bi vsak poizkus napada na mesta, brodove ali karkoli drugega, kar pripada Italiji ali Nemčiji, bilo smatrati kot odkrito izzivanje.

Pariški tisk, med tem, odobrava stališče republikanske vlade, toda naglašajo željo Francije in Anglije, da ne bi se zapletle v vojno.

Leon Blum pravi v »Populaire« med drugim naslednje:

»Prav razumljiv je postopek republikancev! Kakor je razumljiva žalostna potreba, ki jo čutijo, da odkrijejo prave udeležence, da udarijo končno po pravih krivcih! Kar se mene tiče, vse to razumem, toda jaz obenem odločno izjavljam, da razumem istotako tudi stališče, ki sta ga v odgovoru na to zavzeli francoska in angleška vlada.«

Blum misli stališče, ki ga francoski in angleški vladi prisojajo pariški informativni tisk, ki trdi, da Francija in Anglija ne bi v nobenem primeru dopustili, da bi se ju zapletlo v spopad.

Blum nato zaključuje:

»Francija in Velika Britanija morata že uvideti, da samo s tem že prevzemata nove obveze napram španskim republikancem. Katere obveze? Pred-

Neodvisnost in svoboda naših strokovnih organizacij

Objavili smo izvajanja s. Krekića na mednarodni konferenci dela v Ženevi, ki jih je podal v imenu vseh na konferenci zastopanih delavskih skupin.

V razpravi je govoril minister Cvetković in rekel, da v naši deželi vlada popolna svoboda strokovnega gibanja. Vlada pa ne more v teh organizacijah dopuščati politiziranja ter bo v svobodnih volitvah preizkusila, katera grupacija je najbolj reprezentativna.

Oglasilo se je še več govornikov vladnih, delavskih in delodajalskih iz najuglednejših držav in se čudili, da pride tako vprašanje v razpravo. Vsi zastopniki držav, delodajalcev in delavcev so bili mnenja, da je koalicijska svoboda delavcev in delodajalcev, svoboda mišljenja, tiska in besede povsem samoobsebi umljiva stvar. Povsod so za sodelovanje med svobodnimi delavskimi in delodajalskimi organizacijami. Sporazumevanje se ne tiče vlad, le posredujejo lahko blagohotno, če je treba. Govor-

niki so poudarili še eno važno načelo, da namreč ni zdravo za napredek, če se vlade vmešavajo v delovanje, v sodelovanje in sporazumevanja med organizacijami, ker s tem omejujejo osebno svobodo in človeško dostojanstvo ljudi. To načelo je poudaril bivši angleški minister, katoliški duhovnik, Brown.

Angleški delodajalski zastopnik je izjavil, da tam smatrajo strokovno organiziranje za sestavni del svobode državljanov. Zakonodajca se tam naslanja na podporo in sodelovanje organizacij delavcev in delodajalcev. — Noben zakon se ne uveljavi prej, preden se je razpravljalo o njem s svobodnimi organizacijami.

Skoraj isto je povedala Perkinsova (Zed. države), ki je priznala, da je socialni napredek tam zasluga svobode koalicije, to je strokovnih organizacij, da je socialni napredek tako velik. Delavske in delodajalske organizacije so popolnoma svobodne in nikomur ne

pride na misel, da bi se vtikal v njih delovanje.

Tudi vse druge izjave so bile podane v tem duhu, ene celo prav precizno.

Končno je izrekel svoje mnenje ravnatelj mednarodnega urada dela Butler, ki je pritrdil izraženim načelom. — Zahtevamo svobodo za vse organizacije, je rekel. Svobodne naj bodo od vseh zunanjih vplivov in upravljajo naj jih izključno samo njih člani. — To so glavni predpogoji, ki veljajo za formiranje delavskih kakor delodajalskih organizacij po vsem svetu. Tu ne more biti privilegijev. Tako mora delati Mednarodni urad dela.

Iz teh kratkih navedb je razvidno, da je princip svobode in demokracije edino načelo napredka in civilizacije. In, če še omenimo izjavo francoskega delodajalskega zastopnika, ki je rekel »s svojimi diktatorskimi ukrepi v ustavi in s svojo zakonodajo nam Nemčija in Italija ne moreta služiti za zgled«, smo stvar dovolj pojasnili.

Francoski komunisti proti vladi

Francoska zbornica je šla na dopust. Daladierova vlada pa je prej dobila pooblastilo, da z naredbami izvede finančne in gospodarske ukrepe.

Socialisti in komunisti so bili proti počitnicam zbornice zlasti zaradi položaja v Španiji. Vlada je s tem preprečila v zbornici razpravo o Španiji, ki jo je načel desničarski Flandin.

Daladier je poslal zbornico domov še pred socialističnim kongresom v Royanu, ker je vedel, da bo kongres ostro obsojal njegovo politiko. Tudi komunisti so na svojih strankarskih konferencah nastopili proti vladi, toda ne v smislu socialistov, ki zahtevajo, da se izpopolni program ljudske fronte, marveč so razpravljali o tem, ali naj vsto-

pijo v vlado ali ne.

Komunistično taktiko je razumeti tako, da uvedejo posebno akcijo glede vstopa v vlado in sprejema odgovornosti v njej. V nasprotnem primeru bi bili prisiljeni nastopiti proti Daladierovi vladi, ker ne vrši programa ljudske fronte ter se ne more več smatrati za vlado ljudske fronte.

Tajnik stranke Thores je izjavil, da so komunisti pripravljeni sodelovati v vladi in da se zavedajo odgovornosti, ki jo prevzamejo s tem. Če bi ta njihov apel za vstop v Daladierovo vlado ne imel uspeha, bodo odkrito nastopili proti vladi in bodo v bodoče preprečili vsako vladno kombinacijo, v kateri ne bi mogli sami aktivno sodelovati.

Sporazum med Francijo in Turčijo

Nov člen verige med vzhodom in zahodom Evrope

Francija in Turčija sta sklenili pogodbo, ki se tiče predvsem Sandžaka in ureditve tamkajšnjih razmer (Aleksandrete). Pogodba se tiče tudi morske ožine Dardanel, in sicer se dovoli Rusiji, da sme pluti s svojimi vojnimi ladjami skozi ožino.

Pogodba je zgodovinske važnosti, ker zagotavlja obenem mir v severovzhodnem Jadranskem morju, ter zagotovi v tem ozemlju vpliv zahodne

vsem, da z večjo avtoritetom in zaupanjem delujeta na to, da se končno napravi konec strahotam bombardiranja na civilno prebivalstvo. Potem obvezo, da se španski republikancev ne podredi še večji strogosti in krivici, da jim se ne odteguje vseh normalnih sredstev za boj na njih lastni zemlji proti nasprotnikom, ki jih imajo pred seboj.

Dokler, torej, zavzema tako stališče francosko javno mišljenje in dokler se bo angleška vlada marljivo pogajala z Rimom, Barcelono, Parizom in Burgosom, dotlej seveda bodo nacionalisti ponovno bombardirali britske ladje, kar vzbuja v Angliji še večjo nezadovoljnost. Po »R. N.«, B.

demokracije, ki je zadnja leta skoraj padla zaradi svoje neaktivnosti. Problem Dardanel je objekt stoletnih bojov, zlasti predvojne Rusije.

Manjšinjska bogajanja na Čehoslovaškem

Predsednik vlade dr. Hodža nadaljuje pogajanja z manjšinami.

Krkonoški Nemci postajajo odporni in odklanjajo deloma manjšinjski statut vlade, ki je zasnovan na teritorialna področja z najširšo samoupravo. Nemci hočejo imeti nacionalno avtonomijo in samoupravo, torej parcelacijo republike.

Vlada na take zahteve ne more pristati, ker bi taka avtonomija izmuznila manjšine skupni republikanski oblasti.

Upati pa je, da bodo Nemci popustili, če ne bodo imeli kje nepoklicano protekcijo proti interesom republike.

Parlament se bo sestel še tekom julija meseca.

Manifestacija poljskih žena za demokracijo

Poljske žene vseh smeri so imele v Varšavi več dni trajajoči ženski kongres, na katerem so sprejele vse organizacije z ozirom na dvajsetletnico zopetne svobode Poljske resolucijo, v kateri zahtevajo uvedbo popolne demokracije. Zahtevale so tudi osvoboditev vseh političnih obsojencev. Resolucija

je bila soglasno sprejeta tudi od organizacij, ki ne pripadajo kulturno naprednemu ali demokratičnemu taboru.

»Samo mi in mi sami.« Članek, ki smo ga pod tem naslovom priobčili v zadnji številki, je brez naše krivde natisnjen v tako nepopolni obliki, da je s tem pokvarjen pravi smisel.

